

架起技术支撑和服务平台

——探访卫生信息化建设中的四大关键词

本报记者 李亚威

看病全程畅通的“一卡通”，主动送服务的移动医疗工作站，提供终身健康管理的实名制就医系统，随时随地的心脏监护仪……

如今，加强以电子病历为核心的卫生信息化建设已经成为河南各级医疗卫生机构的共识。业内人士普遍认为，在当今这个信息化时代，推进区域信息一体化进程，尤其是强化顶层设计，已成为持续推进卫生事业跨越式发展的技术支撑和大势所趋。

关键词一：便捷

春节后，在郑州大学第一附属医院皮肤科门诊室内，于建斌教授正在向一名面部浮肿数天的患者问诊，问诊内容包括有无既往病史、有无过敏药物等。

于建斌刚为患者诊断完病情，一个涵盖患者姓名、联系方式、既往病史以及入院初步诊断等基本信息的电子病历就基本成型了。随后，用药处方、医嘱等相关信息也被录入到该患者的电子病历中。

“电子病历让手写病历变成了历史。电子病历最方便之处在于，系统有一个固定的病历模式，让书写的病历更加规范、高效，节省出来的时间可用在诊断病情上。”于建斌告诉记者，电子病历是医院信息化的载体，涵盖了患者病情、既往病史、用药情况、病情动态等连续性的诊疗信息记录。

据悉，患者的电子病历一经建立，医院内不同科室可以共享。这样就避免出现患者重复检查和拿着一个化验单去多个科室的情况，既方便了患者又提高了医生的效率，同时也为医院管理提供了依据。

关键词二：规范

2010年2月，郑州大学第一附属医院作为国家第一批试点单位，开始启动临床路径管理。实施临床路径后，医生如果不按临床路径开展治疗，必须说明原因，写出报告，否则医保将不予报销，相关费用由医院承担。

“监测医生的诊疗行为，必须有信息化手段协助，计算机由此成为实现临床路径管理的必要手段。”于建斌认为，“将医疗信息化和临床路径结合起来，医生诊断治疗有规范、有指导，对于保证医疗质量以及控制医疗费用都是有益的。”

事实上，信息化是实现卫生事业跨越式发展的技术保障。卫生服务信息化，及时记录、保存、提供患者的各种数字医疗信息，提高了医疗质量，降低了医疗费用，提高了患者对医疗服务的满意度，已得到各级医疗机构的广泛认可。

关键词三：顶层设计

采访中，记者在一个卫生院了解到，该卫生院根据工作需要，除了配备有新农合系统外，还有4套信息化软件系统，分别是健康档案管理系统、妇幼保健系统、计划免疫系统、医院管理系统。然而，工作人员告诉记者，由于4个软件系统是不同时期配置的，造成数据不能共享对接，医务人员要重复工作，浪费了大量宝贵的时间和精力。

“信息化是一个网络、一个系统，应

该执行一个标准，如果因为软硬件的差别造成信息网络不畅通，那么就违背了我们进行信息化的初衷。”原台北市卫生局局长，现台湾财团法人医院评鉴暨医疗质量策进会董事长张珩接受本报记者采访时说。

张珩认为，要推进卫生信息化就要顶层设计、一个标准，否则，卫生信息化的投入越大，推进越慢、越复杂，不仅不会提高效率、降低成本，反而会出现更多的问题。

河南省卫生行政部门也意识到了这一问题，正在逐步改善。目前，涵盖居民健康信息、新农合信息、兼具身份识别、电子支付、健康档案信息共享等功能的“一卡通”建设正在推进中，一卡通统一标准，各区域同步推进的医疗信息化网络正在辐射开来。“目前，我们不主张医院或者地方单独搞信息化建设，我们要推进信息化全省‘一盘棋’进程。”河南省卫生厅信息中心主任周勇说。

关键词四：渐进

“有人说，信息化就是网络化，就是计算机的普及。这些观点都是片面的、不正确的。信息化是一个过程，与工业化、现代化一样，是一个动态变化的过程。”郑州市云起科技有限公司总经理王文丰对记者说。

据王文丰介绍，卫生信息化进程在

我国本身起步就晚，缺乏人才，医院里大部分职工是医学专业，缺乏专业人员，特别是一些县级医院。“在医院上一套信息化软件容易，但由于医疗系统专业人员不足，我们在系统维护上和培训上要花更多的精力。”王文丰说。

“任何事情都要从第一步做起。10

年前，我国在医疗信息化方面和发达国家基本上没有共同语言，他们讲的我们基本不懂。现在，我们与发达国家在医疗信息化的理念、措施、技术方面的差距正在缩小，已经能够在比较平等的基础上进行学术交流。”于建斌感慨道。

凡人亮点

温县妇幼保健院有一位很特别的主任，她常常很“多事”。她就是妇产科的主任刘秋芬。

刘秋芬爱“多事”，而且

“多事”起来很有耐心。有些患者或患者家属会因种种原因与医护人员产生分歧，但在温县妇幼保健院妇产科，这种情况却并不多见。刘秋芬会及时与患者沟通，如果患者有不理解的地方，刘秋芬会反复解释直到患者理解为止。也正是刘秋芬的“多事”，使得患者都很信任医院。

刘秋芬有时“多事”起来很胆大。患者李某病情复杂，产后出血，情况十分危险。当时，接诊医生拿出的稳妥方案是切除子宫，患者家属也同意。然而刘秋芬坚决反对。她认为患者还年轻，切除子宫对其以后生活影响太大。经过刘秋芬的努力，该患者的子宫得以保留。“医生不光要治病，更要为患者以后生活进行长远打算。患者将生命托付给我们，我们就要考虑周全。”这是刘秋芬经常对医务人员说的话。

刘秋芬有时“多事”起来很拼命。一次，刘秋芬在老家过假期，得到附近有人打急救电话的消息后，骑着自行车就找到了派出所。通过派出所她找到患者，对患者做了紧急处理后随同患者赶往医院，等患者平安后她才离开。一天下来，她没有吃一口饭。刘秋芬的电话是24小时开机，只要有需要，不论何时，不论她在干什么，她都会义无反顾地赶回医院。

“我们的主任爱‘多事’，但我们的主任很伟大，不是吗？”几位护士发自内心地说。

洛宁县中医院招聘启事

洛宁县中医院创建于1982年，位于洛宁县城风翼路中段，宁洛公路主干道上，是一所集医疗、科研、教学、保健、康复为一体的具有鲜明中医特色优势的现代化综合性二级甲等中医医院。医院开放床位230张，拥有日本东芝16排螺旋CT机、中型C臂、核磁共振机等现代化设备，门诊人次11余万人次，住院8000人次。医院现面向社会公开招聘临床专业技术人才，期待您的加盟，共同为洛宁人民的身体健康服务。医院将为您提供施展才华、实现人生价值的发展平台。

招聘对象：
全日制本科以上应、往届毕业生。

招聘条件：
1.40岁以下，身体健康，能胜任本职工作；
2.临床经验丰富，有二级以上医院工作经历，中级以上职称者优先。

联系电话：(0379)66231845
联系人：张继红
联系地址：洛宁县凤翼路中段
邮箱：luoning_zyy@126.com
网址：www.luoningzyy.com



日前，南阳市中心医院骨三科病房里热闹非凡，该科医护人员共同为四川籍患者李昌坤庆祝28岁生日。医务人员用气球布置病房，买来鲜花和生日蛋糕，还为他献上生日歌。李昌坤感动得直掉眼泪，一个劲地说着“谢谢、谢谢”。

吕林利 翟亚业/摄

图说新闻

新密市妇幼保健医院狠抓优质护理服务，要求每位医护人员多换位思考，多和儿童沟通。图为儿科护士郭秋月抱着小患者开心玩耍。

李志刚 韩长河 张颖/摄

为医院赢得荣誉，奖！

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 李万江)近日，洛阳市妇女儿童医疗保健中心作出决定，对在2011年全省急救技术大比武活动中荣获“心脏除颤操作技术”三等奖的韩听锋同志奖励1000元，并对刘红波、翟晓莉、李玉珂、周雅阁等5位参赛人员各奖励500元，并对这些人员所在科室给予表扬。

据了解，在全省急救技术大比武开始前，经个人报名、科室推荐、中心集中考核选拔，该中心儿外科医生刘红波、妇科医生韩听锋、麻醉科医生翟晓莉、手术室护士李

玉珂、产二科护士周雅阁成绩优异，被推荐参加省急诊急救操作技能培训班，并代表该中心参加了洛阳市急救技术大比武活动。因在该市急救相关理论考试及操作考试中表现优秀，韩听锋被选为洛阳市代表参加了全省急救技术大比武活动，并荣获“心脏除颤操作技术”三等奖。

洛阳市妇女儿童医疗保健中心号召全体职工向先进学习，强化急救相关理论知识，熟练掌握各项急救技能，为提高中心医疗急救工作、保障妇女儿童的生命安全作出贡献。

(上接第一版)要充分认识推行廉政风险防控管理工作的重要性，树立“有岗位就有风险”的意识，坚定不移地把廉政风险防控管理工作深入持久地开展下去。二要加强领导，精心组织。要把廉政风险防控管理工作作为党风廉政建设和反腐败工作的一项重要任务列入党政领导班子的重要议事日程，加强组织领导，周密安排部署，精心组织实施，三要扎实推进，确保实效。廉政风险防控管理工作是今年反腐倡廉建设的一项重要任务，要迅速行动，分步实施，建立工作评价考核制度，确保取得实效。

魏金琳要求，2012年，全省卫生系统纪检监察暨纠风工作的任务是：深入贯彻党的十七届六中全会精神，认真学习贯彻十七届中央纪委七次全会、省纪委九届二次全会和全国卫生系统纪检监察暨纠风工作会议精神。全省卫生系统纪检监察暨纠风工作的重点是：一要加強监督检查，确保重大决策部署得到贯彻落实。要加强对政治纪律执行情况、医药卫生体制改革政策措施、中央投资项目和省重大投资卫生建设项目等基本建设工程，以及强农惠农政策落实情况等各项工作的监督检查。二要加强党风廉政建设，进一步密切党群干群关系。要加强领导干部作风建设，加强领导干部廉洁自律工作，在系统内持续开展公务用车、经费管理、“小金库”等专项治理工作。三要扎实推进惩防体系建设，全面抓好反腐倡廉各项任务落实。要持续在卫生系统开展反腐倡廉教育和宣传、制度建设、廉政风险防控、案件查办等工作。四要进一步强化措施，着力缓解医药购销和医疗服务中的突出问题。进一步加强卫生系统的医德医风、行业内涵等工作的建设，继续深化医药购销领域商业贿赂治理工作，努力取得药品、医用耗材集中采购工作新成效。

郑州市、洛阳市、焦作市、周口市卫生局，河南省人民医院、河南省医学情报研究所的代表作了典型发言。各省辖市、省直管市卫生局局长、纪检组长、厅相关处室领导、厅机关副处级以上干部等500人参加会议。

短讯快车

开封市

加强与郑急救网络一体化建设

本报讯 (记者 李季)记者日前获悉，开封市今年将加强与郑州之间的急救网络一体化建设，不断提高院前急救水平。

据介绍，2012年，开封市将切实加强该市卫生应急工作，不断增强卫生应急处置和急救能力建设；强化应急队伍培训，通过实战演练不断增强应急处置能力；搭建应急决策指挥平台，利用信息化手段提高应急工作效率；不断加强120急救硬件和网络建设，筹划建立城市周边乡镇卫生院急救站，缩小急救半径和急救圈；加强与郑州之间的急救网络一体化建设，不断提高院前急救工作水平。

河科大二附院

花钱买意见 有奖征建议

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 范海岚)为推动“作风转变年”活动的深入开展，最近，河南科技大学第二附属医院面向全社会开展有奖征集意见活动。

“花钱买意见，有奖征建议。”河南科技大学第二附属医院院长杨建庄说，有奖征集意见活动从2012年3月1日开始，到2012年6月30日结束。活动内容及奖励办法包括：一、对医院发展和建设提出的合理化建议和意见，一经采纳，奖励提出人50~100元；二、举报医务人员收受红包、介绍外购药品收取提成，以及收取药品、器械供应商回扣等情况，凡举报经查证属实者，给予举报人100~300元的奖励。

商丘市中心血站

在虞城增设献血固定房车

本报讯 (记者 赵忠民 通讯员 王峰娟)为改善献血环境，满足快速增长的用血需求，商丘市中心血站经多方努力，在该市虞城县增设了功能齐全的献血房车，于近日正式投入使用。

新型献血房车外形美观，印有醒目的无偿献血宣传图文；内设有体检征询区、化验区、采血区与休息区，献血者在献血房车内外可以一站式完成全部献血程序；配有专业设备，如转氨酶快检机、医用空气消毒机、空调、液晶电视、强功率紫外线消毒灯等，可容纳4人同时献血、6人在等候区休息等候。由于空间扩大很多，该房车还可以根据需要安装机采血小板设备。

拒红包尽心治疗，赞！

本报讯 (记者 丁宏伟 通讯员 李明华 赵凌霄)“谢谢医生和护士同志，你们的精心照顾和细心关怀，让我们深刻感受到了人间的温暖。”日前，在驻马店市第一人民医院产科病房，产妇张女士的家人将一束鲜花送到了医生的手中，感激之情溢于言表。

即将生产时，家住驻马店农村的张女士被当地一家乡镇卫生院查出患有乙型肝炎。无奈之下，她转院来到驻马店市第一人民医院。因害怕医生拒绝为其接生，家人商量后，决定给

